■速读

烟台新汽车西站

市民出行提供更多便利。

引进自动检票闸机

本报讯 7月29日,山东烟台新汽车西站 正式启用。该站集道路客运、城市公交、城市 出租、机场巴士、渤海轮渡多种运输方式于一

据介绍,近年来随着烟台经济开发区不断

烟台交运相关负责人介绍,该站按一级站 场标准建设,是烟台市目前最大的综合性运输

新汽车西站配备自动售取票机、VIP候车

体,配套多项先进设施和科技装备,将为烟台

发展,多家大型企业陆续入驻,烟台西港区、蓬

莱国际机场相继启用后,原有汽车西站已经满

足不了市民出行需求,新西站建设成为烟台市

场站。经营道路客运线路将达到121条,经营

客车达到430余辆,能同时满足最大日发1000

室和母婴候车室,并将在全市率先引进自动

检票闸机,旅客能像进出地铁一样刷票进站,

更加方便快捷。进出站口安装了蓝牙智能门

禁,每一辆进出站的车辆均配置蓝牙识别卡,

卡内信息包含了车辆信息和驾驶员证件信

息,并通过客运ERP系统进行有效监控,减少

个班次,近3万人次的出行需求。

安全隐患。

西安西旅

#### 聚焦客运站转型发展·上篇



# 补好俭 才有俭

综合交通网络的快速发展,带动客运市场格局急剧变化。作为 道路运输企业最重要的固定资产之一,众多客运站围绕道路客运主 业,积极调整定位,从运输组织方式、自身建设等方面创新思路,力 求更好地服务旅客,赢得更多客源。

本报记者 周向阳 通讯员 李昂 赵坤

#### 立足客运主业仍然是固本培元的关键。 基于这一思路,大型客运站纷纷调整定位,对 接铁路长线,加强"补位"意识。

"环境变了,客运站经营必须增强忧患意 识。"河南郑州某客运站负责人告诉记者,近 年来,长途线路上城市周边高铁线路越来越 密,短途线路上私家车越来越多,公交车线路 也延伸到远郊地区,客运班线客流普遍下 降。这位负责人感叹:"公众出行越来越方便 是大好事,但作为客运站来说,也要开动脑筋 迎接变化,尽力把日子过好。"

付

对

庭

才

带

热暑期

济南长途汽车总站党委书记韩杰认为, 交通领域存在着"生态位"现象,道路客运应 找到自己所擅长的领域,扬长避短。客运班 线应发挥"门到门"运输优势,把班车开到铁 路到不了的地方。

据介绍,随着济南至青岛铁路开通导致 原有客运线路客源流失,该站转而积极发展 济南至即墨、城阳、平度、莱西、胶州、胶南、黄 岛、高密等方向班线,目前这些线路营运状况

在全国多地高铁站,客运站把售票窗口 前移到旅客出站口,通往客运站、城市周边区 县的客运班线与高铁时刻表紧密衔接,旅客 走下高铁就能方便地乘上班车,奔向四面八 方的目的地。

便捷、人性化服务是增强客运站吸引力 的关键。从去年开始,杭州长运旗下的杭州 汽车南站、汽车北站等多个客运站,均实行 "坐大巴免费接送"服务。乘坐杭州至南京、 溧水、溧阳、宜兴班线的旅客,2人及以上、到 达同一地点或方向的,只要拨打杭州长运24 小时运输服务热线电话,就可由专车免费接 送站。

如今,免费接送服务在越来越多的客运 站兴起,旅客出行体验得到更多改善和提升, 也为客运站带来更多的客源。与此同时,如 何更加合理地安排车辆、人力和线路,以有效 控制随之而来的运营成本,也是客运站需要 进一步研究的课题。

上周末,绍兴市民朱先生在绍兴汽运集

团预订了一辆中型客车,和四个好友家庭一

起去象山石浦度假。他算了笔账:家庭车队 自驾游的成本和租辆客车差不多,但客车有

专职司机服务,毕竟省心多了。

是散客组团包车自助游。

着孩子看山、看海、逛都市。

升温,也触动了旅游客运企业的经营转型。

业内人士表示,以前旅游包车一般多是旅行

#### 长途客运也能便捷换乘 资源共享

在为旅客提供更多出行班线的同 时,如何尽量盘活现有线路,使得旅客 出行更加便捷、舒适? 部分客运站共 享线路网络资源,在简化客运中转换 乘程序上做出了有益尝试。

不同运输方式之间的中转换乘受 到运输行业的普遍重视,而在道路客 运中,由于客运线路分属不同的经营 主体,分散的线路导致时间、路线不 经济、不便捷,制约了旅客中转换乘 的积极性。客运站掌握得天独厚的线 路信息,可望发挥资源共享、统筹协 调作用,使得长途客运中转换乘不再

近日,河北沧州运输集团(简称"沧 运集团")西客站售票大厅,几个带着大 包小包行李的农民工兄弟直奔售票窗口 询问:"有没有到四川南充的客票?"

"有,到石家庄白佛客运站中转一次 就可以了。"售票员热情地回答。

"是不是要先买到石家庄的车票,下 了车再去买南充的车票?"

"不用,只用买一张从沧州到南充的 车票,您到了石家庄白佛客运站,直接转 乘南充班车就可以了,省事儿。"

这是沧运集团西客站推出的一项新 业务——中转换乘"一票通"。沧运集团 西客站相关负责人介绍,随着京沪高铁 的开通,部分长途客运班线客流锐减。 为此,沧运集团西客站主动与旅客出行 需求较大的河北保定、衡水、唐山、邯郸、 石家庄及北京赵公口等20余个客运站联

系,共享班线资源,梳理出几十条中转换 乘班线。

"对于收入较低的务工人员、学生群 体,公路客运仍然是他们的首选出行方 式,铁路还未通达的地区更是如此。提 升旅客的出行感受,我们要设身处地地 考虑中转换乘环节。"该站站长王红臻表 示,客运站不只是单纯地售票,还要将中 转换乘过程中一些不便因素考虑进去,

如今,该站已与河北石家庄白佛客 运站、山东青岛旅游汽车站、东阿车站等 5家车站达成合作协议,合理调整班车时 间,实现中转换乘"一票通"。旅客到达 中转站后无需等待,直接换乘早已等候 在此的下一趟班车,既省时又省事。

## 建站规划期待更加科学

伴随着各地综合交通运输网络的快 速形成,如何科学地统筹规划,合理迁建、 扩建和新建客运站,以使其更好地融入新 的运输体系,成为业内关注的新课题。

在近两年新增铁路较多的福建省,尤 溪、泰宁、建宁等地一批迁建、新建客运站 与高铁站同步投用,实现与铁路的无缝换 乘。去年10月,位于福建沙县的三明汽车 北站综合客运枢纽与向莆高铁同步开通, 与向莆高铁三明北站仅一路之隔,将高铁 客流及时地疏运到周边城镇。

不过,高铁配套客运站的预期功能 定位与实际效用之间或有差距,武汉市 杨春湖客运站可谓一个生动样本。

隶属于湖北省公路客运集团的杨 春湖客运站,与高铁武汉站仅有300米 之遥,定位为京广高铁的重要配套换乘 中心。2009年12月,杨春湖客运站与 高铁武汉站同步投入运营。然而,截至 去年下半年,该站日发送旅客量不足 2000人次。

据了解,高铁武汉站旅客大多经由 高铁大巴、公交车、出租车等换乘,使得 杨春湖客运站的换乘功能被"架空"。去 年10月,杨春湖客运站"变身"武汉旅游 集散中心,迈出了转型发展旅游客运的 重要一步。

规模较小、选址灵活的客运卫星站, 也是近年来客运站建设调整的一个方 向。在中原城市河南郑州,自2011年开 始,市区各出入口陆续建成4个客运卫星 站。客运卫星站选址于与市内汽车站有 一定距离的城市周边,主要服务接纳与 市区汽车站同方向途经车辆,旨在解决

市区客运站停车紧张、客运秩序混乱的 "马路汽车站"问题。

然而,目前建成投用的卫星客运 站客流与预期有一定差距,且大多运 营成本较高,让具体负责客运卫星站 建设、运营的郑州交运集团倍感压 力。以中州大道卫星客运站为例,仅 仅场地租赁费一年就达33万元。

郑州交运某负责人分析,一些卫星 站客流量不大的情况,与其他交通出行 方式的冲击有较大关系,也与选址紧密 相关。"按照最初的愿景,这些卫星站都 应该选择在高速公路出入口附近,但合 适的场地实在难以落实,最终选址都不 完全理想,这是制约卫星站发展的一个 重要问题。"据悉,对一些卫星站,今后不 排除调整位置的可能。

本报讯 近日,60辆厦门金旅经典车型 XML6113和XML6907批量交付陕西西安西旅 集团旅游汽车有限公司,作为华为西安研究所 的通勤车辆投入使用。

借金旅客车拓通勤市场

据悉,近两年,受私家车旅游兴起以及实 施"新旅游法"的影响,西安旅游业面临较大 挑战。西旅汽车公司总经理刘建勋说:"西安 的通勤车营运是近几年客运旅游不景气环境 下一块新的重要市场,也是公司转型升级的 一个切入点。西安市政府引进了华为、三星、 中兴等规模大、实力强的国际化企业,员工通 勤车主要以外包模式,我们希望利用现有旅 游客运营运经验和品牌优势,拓展更多的通

作为市区流动的通勤车,在车辆主被动 安全、动力性能、时尚外观、人性配置、服务体 系等方面,金旅客车为西安西旅的品牌形象 树立提供了有力支撑。为了更好地满足班车 运行的实际需要,西旅与金旅公司在车辆细 节方面进行了仔细探讨:升级通风换气和节 能装置,配置19寸宽屏彩色显示屏,采用航空 高靠背豪华座椅,可侧横移,并加设孕妇爱心 专座等,带GPS功能的行车记录仪还具备平 台管理功能。通过多重细微的考虑,确保驾 乘人员的安全舒适。

#### 常熟汽运 首开微信购票服务

本报讯 上周六,旅客周先生在常熟汽车 北站检票口出示一下手机,就轻松进站乘车 了。这是常熟汽车站在江苏省率先推出的微 信购票服务。随着微信购票公众平台的上线, 旅客购买汽车票将更方便、更省心。

据介绍,旅客只需关注常熟汽车客运集团 微信公众号"csctky",就可以即时查询在线购 票、旅游包车、公交线路、订单信息等业务,注 册后即可用手机支付方式购买车票。检票时, 旅客可以凭电子行程单上的条形码直接检票 上车,也可以凭行程单上的票号和密码到服务

目前,该平台可供购买常熟南站、北站及 国服城车站的车票。平台试运行一周以来,已 累计出售近300张车票。下阶段,常熟汽车客 运集团在苏州全市范围的其他车站微信购票 服务也将陆续开放。

(陈晓萍)

#### ■图片新闻

"今年暑期旅游包车确实有点'火'。与 往年不同的是,多个家庭自发组团包车出游 的比较多。"绍兴市汽运集团旅游客运分公 司负责人介绍,进入暑期以来的两个周末, 已累计发送156个旅游车次,有相当一部分 暑假旅游自驾游太累,跟团又不自由, 怎么办?于是,呼朋唤友组成家庭团队包车 出行成了热门之选。今年暑假,绍兴市民出 行方向多以苏州、南京、无锡、上海、杭州、普 陀等地为主,路线不远,行程不累,主要是带 据了解,今年夏季家庭团包车自助游的

习记者 朱海)近 日,江苏省淮安 客车运输总公司 印制"乘客安全 监督卡",邀请乘 客监督驾驶员疲 劳驾驶、闯红灯 等危险驾驶行 为,及时报告易 燃、易爆、有毒等 危险物品上车和 危及安全行为。

图为洪泽县 赵女士乘坐大巴 时,领到一张乘客 安全监督卡。

靖梅珍 供图



#### 社组大客出行,现在却是20座以下的中型 客车日渐"吃香",市场的变化促使企业要适 时增配中小型旅游客车了。

## 交运集团客运班线公司化改造提速

今年暑运旅游旺季,交运集团(青岛)在7 月内完成10条客运班线公司化改造,覆盖河 北、安徽、山东三个省份,为旅客提供更加舒 适、安全的出行的服务体验。至此,交运集团 客运班线公司化改造进入加速发展阶段。

#### 线路覆盖3省9市1镇

此次纳入公司化改造范围的10条线路覆 盖河北、安徽、山东3个省份,涉及9个城市, 其中包括邯郸、邢台、亳州、潍坊、东营5个地 级市,莱阳、荣成、昌邑、牟平4个县级市。另 外,寿张是隶属于聊城市阳谷县的镇,是此次

涉及到的唯一一条通往乡镇的线路。 与其他线路属于公司化改造线路不同,

青岛至寿张、胶州至东营两条线路是新增线 路,同样采取公司化经营方式,填补了班线客 运市场的空白,使旅客可以免去转车的劳顿, 直达目的地。

#### 新能源车辆舒适环保

此次投入运营的车辆中,大部分为LNG 新能源车辆,与交运集团一直倡导的节能环 保、绿色出行理念相吻合。这批车辆全部采 用高等级客车,内饰采用环保材料,座椅按照 人体工程学原理设计,保证乘坐的舒适性和 安全性,各项人性化设施齐全。

据交运东方公司总经理王钢介绍,青岛至 莱阳的公司化改造班线营运车是33座高级LNG

天然气车,配备了空调、饮水机、车载电视等便 民服务设施;监控摄像头对准车内,与交运集团 安全生产指挥中心联网,安全调度人员可以随 时监测车内情况,确保乘车秩序和安全。

该班线每天从海泊河站按循环点发车, 全程120公里,途经沧口汽车站、汽车北站、即 墨汽车站、莱西汽车站。王钢介绍,该线路自 公司化改造以后,车辆更正规、更舒适、服务 更好,广受乘客欢迎,实载率达100%。

#### 公司化保证运营安全

交运集团客运管理部部长魏成认为,与 以往的承包经营方式相比,公司化经营的优 越性非常明显,"车辆产权明晰,企业管理得

到加强。"他介绍,企业选聘驾驶员时好中选 优,车辆定期体检,安装监控设备,这些举措 都保证了运营安全性。而且,公司化经营由 企业承担车辆运营风险,有效保障旅客利益。

魏成表示,对于客运班线存在的站外违 规上下客、不按规定线路行驶甚至中途甩客 等"顽疾",公司化改造后就可有效杜绝。企 业有权对驾驶员错误行为进行禁止和处罚, 情节严重者甚至将被解聘。

近年来,交运集团顺应趋势,将客运班线 公司化改造作为客运工作重点来抓。自2011 年至今短短三年内,公司化客运班线已增至 120余条,公司化经营客车1050余辆,占集团 客运班车总数的70%以上。 特约记者 郑轲

### 无锡客运站 安检升级保障青奥会

本报讯 为筑牢青奥会安保外围防线,8 月1日起,无锡汽车站将全面提升安保等级,对 进宁班次实施严格检查。

无锡汽车客运站相关负责人介绍,针对青 奥会安保,该站将对进宁旅客实行实名制查 验,在检票口凭身份证上车,查验身份证、信息 留存;设立无锡一南京班线专用检票门,对进 宁班次旅客进行人头录像。现场安排车场指 挥,确保南京班线专用检票门外车辆畅通,车 间距开阔;车站加大对旅客携带危险品的查堵 力度,增加危险品查堵力量,做到逢包必检;对 候车区、停车场实行封闭管理,此外,稽查队将 安排特警定时、定线路在车站进行巡逻, 若发 现意外情况将及时处置。 (小菜)